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Nachádzame sa v priestore, kde tok času stráca svoj bežný 
rytmus. Vyzliekame si župan a vstupujeme do teplého bazéna. 
Voda je nahnedlá, na pokožke cítime jemné zrniečka pra-
chu. Neznesiteľný nátlak stresu ustupuje, prichádza uvoľne-
nie. Každodenné starosti sa rozpúšťajú vo vodných výparoch: 
„Existujem iba tu a teraz.“ Po chvíli zdvihneme ťarchu svojho 
nahého tela a vykročíme von. Mäkkým bielym uterákom si prechá-
dzame po pokožke, nie tak úplne pripravení odísť. 

Výstava Sedimenty únavy predstavuje tvorbu Veroniky Verešovej, 
ktorá sa zaoberá regeneráciou tela prostredníctvom kúpeľnej 
terapie, miestom i architektúrou, kde tento typ liečby prebieha. 
Slovensko je z hľadiska kúpeľnej tradície bohatou krajinou. Jeho 
uzdravujúce pramene poznali už ľudia v praveku, no do povedomia 
širokej verejnosti sa dostali najmä v osvietenstve. Najskôr boli 
využívané šľachtou a mestskou elitou, no postupne aj pracujúcim 
obyvateľstvom, ktorých regenerácia bola centrálne plánovaná. 
Umelecký výskum Verešovej sa však sústreďuje na kúpele Sliač, 
pri ktorých ako dieťa trávila čas u starých rodičov. 

V historických prameňoch majú Sliačske vody často prívlastok 
smrtiace. Viažu sa k nim rôzne povesti, ktoré hovoria o spontán-
nej mortalite zvery v blízkosti vyvierajúcej vody a močaristých 
jazierok. Jedna z nich však opisuje staršiu ženu, trpiacu na 
opuchy nôh, ktorá chodievala prať do jamy s teplou vodou. Státie 
v jazierku jej pomohlo a uzdravila sa. Kúpele Sliač ako jediné na 
Slovensku využívajú na liečbu unikátny prírodný žriedlový plyn, 
ktorého prevažnú časť tvorí oxid uhličitý. Disponujú taktiež aj 
minerálnou síranovo-uhličitou či horečnato-vápenatou vodou, 
špecializovane využívanou na liečbu srdcovo-cievnych ocho-
rení. V zmysle infraštruktúry sa dnes mnohé kúpele na Slovensku 
nachádzajú v stave nedotiahnutého prechodu z centrálne riade-
ného hospodárstva na voľný trh. Kúpele Sliač sú bohužiaľ jednou 
z obetí tohto procesu. 

Verešová vo svojich umeleckých prácach vytvára prienik medzi 
aktuálnym stavom architektúry daného prostredia a princípom 
starostlivosti, ktorá tvorí gro ich samotnej (degradujúcej) existen-
cie. Vychádza z potreby nanovo definovať niečo, čo sa postupne 
stáva nefunkčným a opotrebovaným. Za slovom architektúra 
nachádza nielen budovy sliačskych kúpeľov ale aj ľudské telo, 
ktoré je potrebné opäť revitalizovať, regenerovať. Na degradáciu 
tradície kúpeľníctva sa pozerá kritickým okom a rozpoznáva krát-
kodobú náplasť wellness kultúry, ktorá je skôr akútnym riešením 
prekarizovanej spoločnosti. Kúpele svojou pomalosťou a komplex-
nou liečbou však vytvárajú aj zdieľané prostredie, ktoré zároveň 
ponúka možnosť intímneho úniku. Takýto urbanizmus generuje 
infraštruktúru pre ľudí a umožňuje tak vznik nových, špecifických 
sociálnych vzťahov, ktoré sa v interpretácii Verešovej stávajú 
súčasťou širšieho chápania starostlivosti. 

Výstava Sedimenty únavy skúma vzťahy vlhkých usadenín, ktoré 
telo architektúry môžu narúšať, ale zároveň sú jej fenomenologic-
kou prirodzenosťou. Vo výsledku Verešová ukazuje príklady mate-
riálnej degradácie, ako na technickom tele architektúry, tak aj na 
tom ľudskom. Výstavu môžeme vnímať ako odkrytú „anatómiu“, 
ktorá prezentuje časopriestorové sochy. Nachádzame sa v citli-
vom napätí medzi liečením a rozpadom, medzi environmentálnym 

a spoločenským zranením, v ktorom sa pokúšame nájsť nové 
formy empatie či obnovy. Prostredníctvom nich nachádzame 
trvalý proces spolubytia a starostlivosti, kde sa únava obracia na 
silu, aby mohla byť schopná sa ďalej radikalizovať.

 
 
VERONIKA VEREŠOVÁ (2000) získala bakalárský titul na Katedre 
intermédii Vysokej školy výtvarných umení v Bratislave, kde aj 
aktuálne končí svoje magisterské štúdium v ateliéri APK+video 
pod vedením Antona Čierneho. Je členkou občianskeho združe-
nia Unkulunkulu, zameraného na tvorbu performatívnych diel, 
ktoré skúmajú „zázraky“ sveta okolo nás, vnútorné fascinácie a ich 
spoločenské rezonancie. Autorka je zároveň zapojená do novo 
vzniknutej aktivistickej iniciatívy študentstva na VŠVU s názvom 
Sociálny dizajn.


